

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de la Sociedad, 10.

PERIODICO PARA TODOS.

Precio: cuatro reales al mes.

Artidos, calzado y cortes aparados

Sociedad, S.

Junto á la redaccion del «Diario».

El dueño de este establecimiento ofrece al público murciano un completo y variado surtido en estos artículos, con reconocidas ventajas y economías, pudiendo augurar que no han de encontrar tanta baratura, ni en las mismas fábricas de Valencia, Barcelona y extranjero.

El que desee solo saber los precios que pase por dicho establecimiento y se le harán presentes.

Confeccion de calzados sobre medida, de alta novedad. 20-1

VENTA DE CASAS EN ESTA POBLACION.

Se admiten proposiciones para la compra venta de dos casas situadas en esta poblacion, una en la calle de los Dolores, núm. 13, esquina á la de San José; y otra en la misma calle de los Dolores, número 11. En la administracion de este periódico darán razon de la persona con quien deban entenderse los proponentes. 6-1

SE VENDE una cama grande de caoba, pulimentada en negro. Para verla y tratar: Puerta del Porcel, carpinteria. Se dará muy barata. 3-1

GRAN DROGUERIA CATALANA de Ferrer Hermanos.

PLAZA DE S. JULIAN. Siendo un peligro constante para la salud pública el tener mezcladas las drogas con los comestibles, lo cual prohiben además las leyes de sanidad, esta casa es la única en Murcia, fíjese el público, que tiene separados por medio de tabique dichos artículos.

SECCION DE DROGAS.

Productos químicos para las artes y la industria, especialidad para proveer botiquines, depósito de la Legia Fénix, ESTANO superior, COLA para los carpinteros á precios ventajosísimos.

SECCION DE COMESTIBLES.

Garbanos de Castilla la Vieja, azúcares de todas clases, chocolates, pastas para sopa, arroz, habichuelas, mejama, bacalao, etc. etc.

SECCION DE PERFUMERIA.

Esencias finas para el tocador, agua de colonia extra, jabones extranjeros y del país superfinos, extractos de olor, agua florida, polvos de arroz y agua de Barcelona para el cutis, tónico oriental, etc.

Géneros sin competencia, en calidad y economía.

DROGUERIA CATALANA AL LADO DE LA

FARMACIA DEL LDO. D. AGUSTIN FARRÁN PLAZA DE S. JULIAN. MURCIA.

CLINICA DEL DOCTOR USON

San Nicolás, 19.

Curacion pronta y radical de las enfermedades de los ojos y especiales de la mujer. Consultas diarias de 9 á 12.

SE ALQUILA un segundo piso amueblado, con asistencia ó sin ella. Porche de S. Antonio, 15. P-15-6-9-3

FOTOGRAFÍAS del Sagrado Corazon de Jesús, á 50 céntimos en esta imprenta.

LO DEL DIA

Tiene que haber otra vida, por necesidad, por fuerza; porque aquí en esta todo se nos queda á medio hacer y casi nadie concluye ni acaba nada. El bueno, no goza lo que debe gozar, ni tiene ninguna satisfaccion completa. El malo se muere muchas veces de puro viejo, sin tener un dolor de cabeza, harto de carne y metido á fraile, como hizo el demonio. Y siendo cierto, tan cierto como el sol, que no hay cuenta que no se ajuste, ni deuda que no se pague, de aquí que, tras de esto, tenga que venir, otra cosa mas formal, mas seria mas grande.

No quisiéramos meternos en las filosofías á que conduce lógicamente el párrafo anterior. El día de hoy, tal como lo entiende la Iglesia, y como lo explica, dice mucho mas. Lo mismo que el de mañana.

En el día de hoy se dedica un recuerdo á la santidad anónima, á la ignorada, á la que solo Dios conoce y ha premiado con la bienaventuranza. En este concepto, el día de hoy es mas grande que todos los demás del santoral católico. Hoy es el día de los millares de millares de espíritus, que volaron al cielo al separarse de sus cuerpos. ¡Cuántos serán estos! ¿Quién puede calcular los niños inocentes que habrán muerto? ¿Quién podrá contar los que han perecido ahogados en las profundidades del mar? ¿Quién sabrá cuantos han perecido en las entrañas de la tierra y en las sacudidas y catástrofes del globo? ¿Quién, últimamente, podría enumerar cuantos soldados inocentes han perecido en las sangrientas batallas que han dado los conquistadores? Pues con todos esos espíritus gloriosos se forma esa inmensa nebulosa, esa celestial legion á quien conmemora hoy nuestra fé con el nombre de «Todos los Santos».

¡Gloria á vosotros, ángeles purísimos, mártires desconocidos, héroes ignorados, los señalados de todas las tribus, los elegidos de todas las razas, los que habeis santificado la tierra con vuestras lágrimas y la habeis consagrado con vuestra sangre, los que teneis vuestras cenizas pulverizadas por todos los confines del mundo y formais con vuestros espíritus la magnificencia del cielo! Gloria á vosotros!

Diputacion.

En la sesion celebrada anteayer acordó la Comision provincial:

Quedar enterada de las reales órdenes dando de baja del servicio activo al mozo del cupo de Cieza Pascual Hita Peñalver y desestimando el fallo de la comision que declaró soldado sorteable á Antonio Lopez Arce.

Cumplimentar la R. O. que dispone se abra nuevo juicio para juzgar lo excepcion que alega Vicente Salcedo Sanchez, de Caravaca.

Informar al Gobernador no procede acceder á la pretension de D. Perfecto Perez Santamarina de que se promueva competencia para requerir de inhibicion al juzgado de la Catedral en el interdicto de recobrar la posesion, promovido contra el solicitante por D. Luis Escriba de Romani; reservando al interesado los derechos de que se crea asistido para hacerlos valer en la vía y forma oportunas.

En la sesion celebrada ayer se aprobó la memoria de que ha de darse lectura á la nueva Diputacion, que comprende los asuntos principales en que la comision ha venido entendiendo, y los acuerdos interinos que se han tomado.

Una despedida.

Nuestro querido amigo D. Vicente Perez, vice-presidente de la Comision provincial, citó para ayer mañana á las nueve al local de la Diputacion á todos los empleados en aquellas oficinas y establecimientos de Beneficencia, con objeto de despedirse de ellos como uno de los diputados á quienes toca salir, en virtud de la última eleccion.

El Sr. D. Vicente Perez, despues de obsequiar espléndidamente á todos con dulces, Jerez y habanos, les dedicó sentidísimas frases de cariño, deseándoles próspera estabilidad en sus cargos y ofreciéndoles generosamente como particular amigo.

Estuvieron tambien en el acto los diputados de la comision Sres. Valcárcel, Garcia Sanchez y Fontes.

Al abandonar el local el Sr. Perez Callejas abrazó al digno secretario de la corporacion Sr. Ledesma y dijo que hacia extensivo el abrazo á todos los empleados.

Estos acompañaron al vice-presidente hasta la puerta de la calle y despues marcharon á la estacion con objeto de despedirlo allí por marcharse el Sr. Perez á los Baños de Alhama, aunque esto último no lo consiguieron por haber ya partido el tren.

El Sr. Perez Callejas ha dejado muy buenos recuerdos entre los empleados todos de la Diputacion á su paso por la vice-presidencia de la comision provincial.

Como que el Sr. Perez Callejas es un digno representante de los deseos conservadores bien entendidos.

Audiencia.

Ayer se vieron en la audiencia dos causas por hurto. Para el procesado en la primera, por cortar leñas en los montes de Mula, pidió el fiscal se le impusiera la multa de 125 pesetas.

La segunda causa era de menos importancia, pero mas original. Un vecino de Ricote se levantó una mañana con gana de comer higos de pala, y de una hermosa palera que se los ofrecia orondos y rubios como el oro, y que era propiedad de su suegro, el hombre alcanzó unos pocos y se los comió muy santamente. Pero

el suego quiso castigar semejante desafuero, y vá y lleva á los tribunales á su señor hijo político; el cual ha tenido dos satisfacciones: primera, que los higos le sentaran muy bien; y segunda, que el fiscal no considerase ayer el hecho ni como delito, ni como falta, ni como nada de particular.

¡Y luego se habla de las suegras!

LOS CEMENTERIOS DE MURCIA.

Los de la ciudad árabe estaban alrededor de las mezquitas, el de los reyes en sitio no precisado de lo que hoy se llama *Busuegra* ó *Tornegra*. La ciudad cristiana habia convertido las mezquitas en iglesias, é hizo lo mismo con los *fossarios* que las rodeaban: los huesos de los pobladores cristianos, se confundieron con los de sus antepasados y enemigos los mores, y sobre todos reinó la paz de los sepulcros.

El aumento de la poblacion intramurallas, fué causa de que se estrechase cada vez mas el espacio que en derredor de las iglesias dejaban los vivos á los muertos, y cuantos mas fueron los enterrados, en menor terreno, mas frecuente hubo de ser la necesidad de lo que llamóse monda, lampia de carneros, etc., operacion que consistia en remover sepulcros y llevar á fosa comun los restos de los enterrados mas antiguos, para hacer lugar á los mas nuevos. Estas mondas llegaron á ser tan frecuentes que, entre ellas, no mediaba el tiempo necesario para la descomposicion de los cadáveres ó su momificacion completa: así en 1788, y con motivo de la última monda de los cementerios parroquiales intramuros, el hedor fué tanto que obligó á emigrar á casi toda la poblacion murciana; y aun pudo preverse mayor inconveniencia en la futura monda, que se fijó para el año de 1795, en el que habria de removerse unos cinco mil cadáveres.

Sucedió entonces lo que recientemente ha sucedido; no obstante los inmejorables deseos de un excelente obispo, venian en desacuerdo el cabildo civil y el eclesiástico: en 1787, con fecha de 3 de Abril, se habia dado una R. O. mandando disponer cementerios extramuros, que en el archivo de nuestro Ayuntamiento está registrada en el tomo de dicho año de C. R. A. y M. fol. 56; el Ayuntamiento, para cumplir la R. O., pasó oficio al Corregidor Cano, diciendo que, *por deseos del Obispo*, la ciudad se proponia construir dos cementerios, uno en Condomina la Seca y otro en las inmediaciones de la Fuente Santa á Santa Catalina; pero el Obispo ofició tambien al mismo Corregidor, advirtiéndole que el cabildo tenia resuelto construir el cementerio en tierras sitas en el pago de Caravija, á la salida de la puerta de Orihuela, propias que fueron de los señores Grajo y Clavijo, dignidad de

Tesoreros de la Santa Iglesia. La respuesta del Obispo tiene la fecha de 11 de Diciembre de 1795, y antes de un año, en 30 de Noviembre de 1796, se consagró solemnemente el nuevo cementerio, de la Puerta de Orihuela, con solemnidad tal que el mismo Obispo consagróle, y hubo procesion de ambos cabildos, y gran sermón predicado por el Racionero D. Francisco Gomez: así terminó el primer conflicto sobre cementerios.

Al principio, las personas piadosas tuvieron gran repugnancia á que se les enterrara y dejara solos en los nuevos cementerios, y á tal estado de los ánimos debióse, quizás, la invencion de un suceso maravilloso que he leído en una homilia de un Jesuita, Maestro de Vísperas que fué en el colegio de Murcia. Hoy ya, los cementerios que eran nuevos á principios de este siglo, son viejos; los vivos se han ensanchado y al encontrarse cerca de los muertos hallan la vecindad poco agradable y los echan al monte. Aléganse, tambien, respetos sagrados y razones de higiene para no permitir, siquiera, la visita á los cementerios; pero el examen microscópico demuestra, que la atmósfera de estos campos santos es más pura que la de las calles de una ciudad, y los que invocan tales respetos son, por regla general, los que no suelen tenerles en más alto grado. Yo soy de los que quieren que los cementerios sean visitados en el día de difuntos, porque hace años y siglos que los visita Murcia, porque hace muchos mas siglos que la humanidad viene dedicando un día al año al recuerdo de sus héroes y otro día al de todos los difuntos, y el cristianismo no hizo en ello mas novedad que la de convertir en día de *Todos-los-Santos* el que venia dedicado *Dñs Hervibus*; yo deseo que se siga adornando las sepulturas, porque todos los pueblos, en todos los siglos, los han venido adornando; soy tambien de los que, por análoga razon, desean que haya hermandades de ánimas, las hubo en el mundo romano despues de su conversion al cristianismo sin que fueran cosa nueva, sino trasformacion de otras asociaciones llamadas *Columbaria* y *Collegia Compitalitia*; á mí me entusiasma la *Salve de los Muertos* cantada sobre las tumbas, es lo que resta de las *Hibera nemia*, del *Cármén fúnebre* que prohibieron sínodos cartagineses, de las *Endechas* que definian el marqués de Santillana y Covarrubias como cantos fúnebres, propios de todos los pueblos y que se encuentra, efectivamente, desde la meridional Grecia, donde se les llamaba *Threnos*, hasta la boreal Escandinavia, donde se les llama *drapa*; y como en Murcia al M., al N. en Irlanda, van patrullas de hombres cantando de tumba en tumba y á las puertas de las casas... ¿Qué mas diré sobre materia en que podria decir tanto?... deseo, hasta la perpetuidad de las *gachas* y el arropo. Nunca me gustaron aquellas; pero desde que en las *gachas* de Murcia, en el *pa de morts* de Cataluña, en los *huesos de los santos* de Madrid, en los *mollete* de Portugal, veo lo que resta de aquellos festines del día de Animas, que decia San Agustin *non sint sumptuose*, y remontándome rio de la humanidad arriba, encuentro esa costumbre de comer algunas golosinas en el día de

los muertos, hasta entre los indios progenitores de todos los pueblos y entre los judios sus institutores religiosos, me siento aficionado á las *gachas* y á las castañas y á todas las demás golosinas, y ando tentado de acomodarles aquel versículo de Tobias sobre festines en los sepulcros:

Panem tuum et vinum tuum super sepulturam constitui.

P. DIAZ CASSOU.

MURCIA.

Ya se sabe que la primera condicion de toda crítica, es la de que sea imparcial.

Porque si no es imparcial, en vez de crítica será... cualquiera otra cosa.

Pero para ser imparcial es preciso ser desapasionado.

Y para ser desapasionado precisa no tener amistad íntima ni parentesco ninguno, ni corporal ni espiritual con los procesados.

Tambien hay quien sin que nadie lo nombre, y lo que es peor, sin tener condiciones para ello, se mete á crítico con la mayor inmodestia.

De este pecado debo yo confesarme reo, y aun debia ser esta confesion, confesion general por pecados anteriores de la misma especie, perpetrados por mí y no confesados á su debido tiempo.

Pero es mala, muy mala, la costumbre de pecar.

Desde que apareció Murcia en los carteles no he dejado de sentir esa tentacion como la obsesion invencible de un vicio inveterado.

He cojido dos ó tres veces la pluma y las cuartillas y las he vuelto á dejar.

Por no poder poner orden ni concierto en mis ideas que se asemejaban á una sesion parlamentaria en que hablan á la vez todos los diputados hasta que el presidente se cubre y se levanta la sesion.

Que es, precisamente, por donde yo voy á empezar este artículo.

Por levantar la sesion crítico-musical que habia preparada, y conceder la palabra y acatar el fallo del jurado popular.

Y ahora con mucha mas razon porque la obra en cuestion llega en el cartel á la representacion sétima y se la ve en camino de alcanzar muchísimas mas.

Pues bien; yo no me acuerdo si el dios Éxito estaba incluido en la antigua mitología. Pero debia estarlo porque es un dios de muchísima influencia.

Y este dios ha fallado de una manera inapelable la presente cuestion. Cuando «Murcia» se anuncia, el teatro se llena, el público se divierte y goza y los aplausos son infinitos.

Y sé de buena tiuta que los autores no aspiran á mas. Ni aun á tanto. Todos sus trabajos anteriores hanse visto suficientemente recompensados. Por lo tanto, en este proceso no *hán lugar* los tiquis miquis de la crítica al menudo. Son completamente improcedentes aquí. Si la obra no tuviera méritos propios, el público no se despepitaria por verla. Los tiene sin duda ninguna. El libro es graciosísimo. Lástima es que la mayor parte de sus agudísimos chistes hagan reír á costa de una porcion de personas que necesariamente tienen que sufrir con benévola complacencia tan pesadas bromas. Pero tal es el patron

de las revistas, que no son otra cosa más que sátira y crítica, cuanto más acerada mejor, como que son el desahogo de los que están abajo, por sufrir la dominacion de los que están arriba. Derecho es este que alguna vez llega hasta el extremo de tirar piedras.

La música de esta revista ha sido una revelacion. Para quien se ha pasado la vida oyendo música y estudiando autores, bastan muy pocas señales para advertir, oyendo obras, donde hay un compositor. Ser original es muy difícil hoy que se escribe tanto. Pero ser fácil, ser espontáneo, producir melodías agradabilísimas sin que se advierta en lo más mínimo el esfuerzo empleado en su difícil-gestión, eso es un don concedido á muy pocos. De cada cien músicos, uno ó dos á lo sumo, tienen esa rara facultad.

Luego, la zarzuela, que es un género cómico y que no puede ser otra cosa, como lo probará el tiempo, exige en sus cultivadores vena fácil, gracia ligera, ritmos claros y algo populares, sin que esto excluya en manera alguna, antes casa muy bien, lo patético, lo sentimental, ó lo elevado y grandioso.

Pues bien, he dicho que esta música ha sido una revelacion y creo que acaso lo habrá sido hasta para el mismo autor. Es muy difícil saber á priori si un músico tiene ó no tiene aptitudes para el teatro. Se ha de probar y no una si no repetidas veces. Despues los éxitos deciden.

Pues en esta ocasion la primera prueba ha sido decisiva, indudable. El que empieza por escribir el quinteto de la prensa, acabará por escribir zarzuelas en tres actos. Y buenas. Claro está que no es aquello de llegar y besarla durmiendo. Mucho camino tiene aun que andar de trabajo y de estudio. No basta que el filon exista. Viene luego un largo trabajo para la explotacion del mismo. Ningun autor ha empezado sus trabajos por una obra perfecta, ni muchísimo menos.

Y aquí debo hacer una aclaracion importante. De lo que es esta obra en sí misma, musicalmente, á lo que el espectador oye, hay bastante diferencia. La ejecucion en general es mala. Esto influye en el juicio que se forma en las primeras audiciones, porque necesariamente las bellezas se quedan dentro de la partitura sin hacerse patentes por deficiencia de los intérpretes.

Pero á pesar de esto, el sufragio universal ha declarado la obra buena, y yo, en este caso, uno mi voto á la mayoría. Creo que el sufragio universal ha acertado esta vez, como siempre. Uno mi aplauso á los infinitos cosechados por los noveles autores y deseo á mi querido compañero Sr. Muñoz Pedrera, que ya que con tan buen pié ha entrado en la senda del teatro, nuevos y mas brillantes triunfos avaloren más y más su indudable talento de compositor.

ANTONIO RAMÍREZ PAGAN.

CORRESPONDENCIA

Barcelona 28 de Octubre de 1888.

Difícil será ya aumentar la animacion que se viene notando en Barcelona desde que se inauguró la Exposicion Universal, y mucho más difícil, ofrecer nuevas diversiones á los innumerables forasteros que, aun se

encuentran entre nosotros. Son ya tantas las fiestas que se han verificado, en honor de la Reina, el Rey de Portugal, y actualmente dea Infanta Isabel que, si por acaso anunciase su venida algun otro personaje de elevada categoría, nuestro Ayuntamiento, se vería en el caso de repetir lo mismos obsequios y festejos tributados, por estar ya agotado el repertorio.

De gran importancia ha sido tambien para esta ciudad, y hasta para Cataluña entera, la animacion política que, con igual motivo de la Exposicion, nos ha proporcionado la presencia de los políticos de España jefes de los partidos. Aparte el natural contento producido á sus correligionarios, y la novedad de escuchar a los primeros oradores de nuestro Parlamento, no pueden desconocerse las ventajas que estas visitas deben producir á Barcelona, ya que con ellas ha llegado el caso, de que conozcan de cerca las condiciones de este pueblo, y la situacion en que actualmente se halla la crisis económica que atraviesa.

Por su parte, la impresion que les ha producido Barcelona y su Exposicion, ha sido gratísima: varias veces he tenido ocasion de verles recorrer las espaciosas naves del Palacio de la Industria, y escuchar de sus labios torrentes de elogios, por los grandes adelantos que suponen las magníficas instalaciones que contiene aquel colosal edificio.

Pi y Margall estaba orgulloso de pertenecer á un pueblo que tan varonil esfuerzo ha realizado, y que le proporciona la envidiable ventaja de verse sorprendido al ver la diferencia que habia entre la Exposicion que él se figuraba, y lo que es realmente. Castelar no ha cesado tambien de prodigar entusiastas plácemes á los arquitectos que han dirigido las principales construcciones, y constantemente se muestra admirado de que Barcelona haya sufrido una transformacion tan completa.

Pasa de un millon, el número de entradas que se han despachado ya para visitar el recinto de la Exposicion, siendo todavía, el promedio diario, de más de siete mil, y sin que se note, por ahora, ninguna probabilidad de disminucion. Pero todos creen que el próximo cambio de estacion, será el precursor de los tiempos normales, y que entonces volverá á reinar la soledad en aquellos hermosos jardines del Parque.

Solo falta ahora, como digno remate, tributar á los expositores el premio que merezcan, por la asiduidad y trabajo que han demostrado, esmerándose por el buen nombre y esplendor de este certamen, y no creo que tarde ya mucho tiempo en que se hagan públicas las decisiones de los jurados, y con ellas, la natural satisfacion de los que obtengan la debida recompensa.

Parece indudable que el Ayuntamiento no prorrogará más el plazo acordado y que el día 8 de Diciembre será difinitivamente la fecha de clausura.—*Molina*.

Madrid 30 de Octubre de 1888.

Con motivo de encontrarse un poco enfermo el señor ministro de Ultramar, no ha podido verificarse la conferencia con los Sres. Moret y Puigcerver, anunciada para ayer

tarde; y por tanto, no creemos que, pendiente este asunto, se celebre hoy Consejo de ministros.

El Sr. Cánovas saldrá para Huelva el jueves por la noche; proponiéndose acompañarle varios directores de la prensa conservadora.

—El Sr. Márton se propone salir para Zaragoza el sábado.

—La Real Academia de Jurisprudencia, celebra su sesion inaugural mañana miércoles 31, á las nueve de la noche.

El Sr. Silvela leerá su discurso, que por falta de tiempo no ha podido imprimirse.

—Con direccion á París y Lóndres, salió anteanoche D. Miguel Lopez Martinez, que ha sido comisionado para gestionar que desaparezcan los obstáculos que se oponen á la venta del ganado español en aquellos grandes centros consumidores.

—Dice «La Correspondencia» que cuando regrese el Sr. Pí y Margal de París, que se cree sea el viernes de esta semana, dará algunas conferencias en el Círculo federal y en los dos zorrillistas sobre la coalicion.

—Con motivo del decreto del gobierno francés para que se inscriban en las prefecturas de policía los extranjeros residentes en Francia, ha surgido un curioso incidente.

El ex-rey de Nápoles Francisco II, que reside en París la mayor parte del tiempo, cuando no está en Baviera, se encuentra en la imposibilidad de presentar los documentos justificativos exigidos por el decreto.

El ex-rey dice que estos documentos no están en su poder, y que le es imposible pedirlos á las autoridades italianas, á las cuales considera como usurpadoras de sus derechos.

—Uno de estos dias publicará la «Gaceta» la convocatoria para el ingreso en las Academias del cuerpo Administrativo de la Armada.

Se proveerán 15 plazas, cinco en cada departamento.

—La redaccion del periódico posibilista «La Publicidad», obsequió ayer al Sr. Castelar con un almuerzo en Miramar, que estuvo muy animado.

El Sr. Castelar pronunció un discurso combatiendo el socialismo y la tiranía.

Observaciones

METEOROLÓGICAS DEL DIA 31.

Temperatura mínima, 11°0. Máxima á la sombra, 23°2. Media, 17°1. Máxima solar, 33°8. Mínima del suelo, 10°0.

Presion á las 9 de la mañana, 767'2 mm. A las 3 de la tarde, 764'8 mm. Media, 766'0 mm.

Humedad á las 9 de la mañana 76°. A las 3 de la tarde, 64°. Media, 70.

Fuerza y rumbo del viento: por la mañana, brisa de S.O.; por la tarde, brisa de E.

Estado del cielo: por la mañana, nuboso con blanduras de S.E.; por la tarde, nuboso con cúmulos de E.

Evaporacion de ayer, 5'0 mm.

NOTICIAS LOCALES.

El gobernador civil nuestro amigo Sr. D. Eduardo Pardo, no ha prohibido la visita á los cementerios, la ha limitado á los que vayan con intencion piadosa, que es lo que creemos llevarán todos los que vayan á dichos sitios sagrados. Pero así y to-

do, hablando con franqueza, nos ha extrañado que una persona tan discreta como el Sr. Pardo haya tomado esa disposicion.

En los periódicos de Cartagena y en algunos de Sevilla, se quejan como nosotros de escándalos en los teatros, llamando la atencion de las autoridades para que se corrija ese desafuero que parece va siendo general.

Dice «El Diario de Torreveija»: «El sábado tuvimos el gusto de admirar el precioso cuadro ejecutado por D. Agustin Gonzalez, para el ayuntamiento de Alicante.

El centro forma un medallon representando á S. M. la reina regente con su augusto hijo en brazos, al pié una vista de Alicante perfectamente acabada y formando orla, pájaros y flores de un trabajo asombroso y de exquisito gusto.

Felicitemos á D. Agustin Gonzalez, pues demuestra una vez más ser un artista en toda la acepcion de la palabra.»

El director de carreteras provinciales, ha presentado á la Comision provincial el proyecto, ya terminado, de la carretera de tercer orden de Albacete á Cartagena, en las inmediaciones del Puerto de la Cadena á la de igual categoria de Torreveija á Balsicas, cuyo presupuesto de contrata se fija en 218.100'82 pesetas.

Han sido declarados cesantes los oficiales de quinta clase aforadores de la seccion de alcoholes, en la aduana de Cartagena, D. Ramon Medina y D. Jose Maria Martinez Carrasco, y nombrados en su lugar, con 1.500 pesetas, los sargentos del ejército D. Francisco Perea Pacheco y D. Juan Tudela Romera.

El capitán general de Marina, de Cartagena, ha trasladado á la alcaldía de esta ciudad una real orden por la que se concede á D.ª Josefa Franco, huérfana de D. Juan Armero, la pension mensual de 15 pesetas.

Se ha dispuesto de real orden, se abra nuevo juicio de excepciones para oír la que alega el mozo del cupo de Aguilas, Manuel Lario Moreno.

En la Delegacion de Hacienda se han recibido cuatro libramientos importantes 11.551'93 pesetas, para atenciones de Fomento.

Ha salido para Orihuela, donde anoche contraería matrimonio con una bellísima señorita, hija de un rico notario de aquella localidad, nuestro querido amigo el oficial del Gobierno civil D. Santiago Moreno y Pastor. Deseamos al nuevo matrimonio todo género de felicidades.

Se ha concedido autorizacion á don Ildefonso Seron Almansa para trasladar los restos mortales de su señora madre desde el cementerio de la Puerta de Orihuela al de Nuestro Padre Jesús.

El «Boletin oficial» del martes, contiene:

Continuacion del Código civil.

Resumen de las cuentas de ingresos y pagos realizados por los ayuntamientos de la provincia en el primer trimestre del actual año económico.

Anuncio de subasta de fincas rústicas de Lorquí, adjudicadas proviencialmente al Banco.

Anuncio de la demanda presentada

al juzgado de Cieza sobre inclusion de varios individuos en el censo de electores.

—El de ayer: Relacion de pleitos incoados ante el tribunal de lo contencioso del Consejo de Estado.

Anuncio de la instancia de D. Pedro Nogués, solicitando seis pertenencias para la mina «Ciro», en Mazarron.

Edicto señalando el dia 5 del actual para las oposiciones á las escuelas de Cieza y Ribera de Molina.

Acuerdos de la Comision provincial en los dias 18, 19, 20 y 24 del pasado.

Requisitoria para que se presente en el cuartel de Leganés, el soldado del regimiento de San Fernando Luis Driget y Calero.

Dias en que se hará la cobranza del segundo trimestre de contribuciones en los pueblos de la zona novena.

Edicto de la cobranza de contribucion en Yecla.

Indice de las materias contenidas en los «Boletines oficiales» del mes de Octubre.

La sociedad que con tanto éxito dió los bailes el año próximo pasado, en el salon de la correccion, deseosa de que sus numerosos amigos (de ambos sexos) no carezcan de esos ratos de expansion, abrirá el domingo 4, y hora de 9 á 1 de la madrugada, un salon, calle de la Merced, núm. 12, principal.

Por la fuerza de carabineros de San Javier, se ha hecho una regular aprehension de tabacos y tegidos, cuyos géneros fueron remitidos ayer á la Delegacion de Hacienda.

Por promover escándalo en el teatro de Romea, durante la tercera representacion, fué detenido anteanoche, por guardias de seguridad, un joven á quien se le ha impuesto, por el Sr. Gobernador, la multa de 100 pesetas.

Desde 1.º de Enero á fin de Junio últimos, se han recaudado en la caja provincial, por diferentes conceptos, 257.550 pesetas 54 céntimos, y se han hecho pagos por valor de 81.410 pesetas 72 céntimos.

Por las oficinas de la Comandancia Militar, sitas en el cuartel de San Leandro de esta capital, se interesa la presentacion del soldado que ha sido del regimiento iufanteria de San Fernando, Antonio Molina Galiano, con objeto de entregarle una libranza del giro mútuo.

Hace pocos dias se colocaron dos pilones de hierro en la calle de San José para impedir que entren por ella los carruajes que van á la plaza de toros; y hubo quienes, no conformes con la innovacion, rompieron los pilones. Hace cuatro dias se pusieron en lugar de los rotos dos gruesos postes de piedra, y anteanoche lograron, no sin gran ruido y esfuerzo, derribar uno. Probablemente hoy no quedará rastro de los tales pilones.

En la depositaria-pagaduría de Hacienda ingresaron ayer por consumos, el ayuntamiento de Fortuna 1.000 pesetas, el de San Javier 300, el de Mula 217 y el de La Union 12.865 pesetas.

Ayer de madrugada detuvieron los guardias de Seguridad á un in-

dividuo que conducía una res para la venta, sacrificada clandestinamente, siendo puesto á disposicion de la alcaldía como infractor del bando.

El próximo domingo empezará á funcionar en el teatro de la calle de Cartagena la compañía infantil que dirige el actor y propietario de dicho teatro D. Federico Martinez Terol. Se pondrá en escena la primera noche «¡Viva la libertad!» y «E. H.»

En asuntos de interés general, nunca EL DIARIO se limita á copiar lo que digan otros, como puede ver «La Paz» leyendo nuestro número del martes pasado.

No han producido gran efecto las disposiciones tomadas por la autoridad para evitar abusos en el teatro de Romea.

Hemos recibido el primer número de «La Razon», periódico que ha empezado á publicarse en Lóndres, escrito en castellano.

Ayer al mediodia, en la calle del Príncipe Alfonso, se rompió el eje á una tartana que conducía á una familia apreciable; que afortunadamente no sufrió ningun daño.

COSAS VARIAS

AL ILUSTRE FILÁNTROPO SR. D. JOSÉ M.ª MUÑOZ. SONETO.

Bañada en llanto y de dolor henchida sobre rosas y nardos reclinada, mirabas con angustia, desolada, tu rica vega en cieno convertida.

Un ¡ay! aterrador de tu alma herida brotó, y dejó la tierra consternada... caridad en torrentes desbordada; te prodigó una mano bendecida.

Bien haces, Murcia mia, á su memoria consagrar un humilde monumento, en esta vida ruin y transitoria.

Si le espera en el alto firmamento, un trono eterno de infinita gloria, lleno de gratitud y sentimiento.

M. SANCHEZ TELLER.

CHARADA.

SOLUCION Á LA ANTERIOR: Mandato OTRA.

Una carta es la «primera», «dos» y «tercera» una carga, «dos» «primera», segun dice el refran, llenan las zanjas; y el «todo» en toda carrera es subir por cierta escala.

TEATRO DE ROMEA.—Funcion para esta noche: A las 8, «Murcia»; á las 9, «Maruja»; á las 10, «La isla de San Balandrán»; á las 11, «La sombra negra.»

TELEGRAMA

Barcelona 31, á las 9 y 12 n. Anoche en el Ateneo disertó Castelar sobre la literatura catalana; hoy salió para Madrid.

Molina.

Madrid 31, 12 y 30 n. A consecuencia de un descarrilo del tren que conducía al Czar, hay 21 muertos y 30 heridos. El ministro de la Guerra de Rusia, grave.

Havre choque corbeta vapor inglesa naufragó, 20 ahogados.

D. Guillermo España nombrado capitán del puerto Cartagena.

Los individuos de las armas generales propondrán á Cassola para la presidencia del casino Militar. Espérase surjan incidentes.

A. Madrileña.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY
La Fiesta de todos los Santos, San Julian y San Cesáreo mrs.

VELA Y ALUMBRADO
Está hoy en las iglesias de la Merced y Capuchinas.

En la primera por D. Antonio Sanchez Solís y demás difuntos.

Y en la segunda por D. Pedro José Cabrian y Ferrer y demás difuntos.

Las bellezas hispano-americanas son conocidas por la suntuosidad de sus cabellos que á muchas las envuelven hasta los diminutos piés como un manto de brillantes y sedosas ondulaciones.

Este régio adorno de las hermosas criollas es sin duda alguna debido al uso tan generalizado en esos países del admirable Tónico Oriental para el Cabello que obra como por encanto sobre la piel del cráneo, produciendo al cabo de poco tiempo de su aplicacion un crecimiento natural abundante, y comunicando á la cabellera un brillo, una suavidad, una profusión y una belleza sorprendentes. Limpia, perfuma y hermoza el cabello y la barba.

De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer, hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor Sres Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona

ANUNCIOS.

SALUD A LOS ENFERMOS

Infalibles específicos del farmacéutico Farrán.

Tos, Asma, Catarros crónicos, Tisis, Fatiga.—Se curan con la Jalea pectoral de Brea, Codeina y Jaramago de Farrán. Es recetada por los médicos más distinguidos. En cada bote acompaña una cucharita. Depósitos en Barcelona, Valencia, Cartagena y en Murcia en la Farmacia Catalana.

Enfermedades del estómago.—Malas digestiones etc. Tomad los Polvos digestivos de Farrán.

Pobreza de sangre; colores pálidos, desarreglos.—Tomad el gran purificador de la sangre Licor de la Caridad, contra los malos humores, herpes, llagas, etc.

Contra las calenturas por rebeldes que sean, úsese el Elixir Farrán ó las Pildoras de la Fuente-santa.

El Licor Ipsellab

cura los dolores de muelas, reumáticos, de cabeza, y conserva la dentadura; evita la caída del pelo.

ADVERTENCIA

Es tanta la fama y celebridad que han alcanzado los específicos del Licdo. Farrán, que ya se conocen torpes y maliciosas imitaciones. Exigir siempre el nombre del autor A. Farrán.

Farmacia Catalana, al lado de la droguería Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian, Murcia.

COLOCACION.—Para escribir durante las horas de tarde y noche en una oficina ó casa particular, desea encontrarla una persona que lleva muchos años de práctica en toda clase de despachos. En esta imprenta se dará razon. 3-3

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermoza admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerías. En Murcia, Farmacia Catalana, al lado de la droguería Ferrer Hermanos, plaza de San Julian.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer, hermanos, Plaza nueva, Murcia.

A los Sres. Fabricantes de jabon. y á los aficionados á dicha industria en particular.

Enseñanza práctica de jabones, al alcance de todas las fortunas.

Por un precio estipulado, y solo en ocho dias, se enseña á elaborar las clases siguientes, de jabones modernos, ó sean jabones de coco:

- Pinta inglesa, ó sea moteado azul, clase primera.
- Amarillo ó cera, clase id.
- Orujo y coco, clase id.
- Orujo y coco, clase segunda.
- Coco amarillo, clase segunda.
- Coco amarillo, clase tercera.
- Coco blanco, clase primera.

Además de estas clases, se enseñará á elaborar las clases sistema Guardiolá, ó sea jabones del todo económicos.

CONDICIONES.

Los precios de la enseñanza serán proporcionados á las clases que se deseen aprender, y por consiguiente los señores que lo deseen, podrán dirigirse personalmente, ó por medio de carta (en este caso acompañando un sello para la contestacion) á la fábrica de jabones de todas clases La Catalana, de Felipa Villagas é hijo, plaza de Juan Ros núm. 11, Villena (provincia de Alicante).

Notas.—La cantidad estipulada quedará depositada en debida forma, en una casa de responsabilidad de aquella ciudad, sin que pueda el fabricante retirarla interin no esté satisfecho de la enseñanza, de las clases, el que ha solicitado aprenderlas.

Los señores que deseen saber las clases de jabones que esta casa elabora, y se compromete á enseñar, podrán mandar por libranza, ó letra de fácil cobro, la cantidad de ptas. 7'50, y acto continuo les será remitido un cajon, franco de portes, y el cual contendrá muestras de todas clases, por el valor indicado.

En caso contrario, pueden presentarse á la fábrica, y hacer el ajuste despues de ver las clases.

Cualquiera que sea la clase de jabon que deseen aprender, bastará con traer una muestra, y pueden tener la seguridad de que á los ocho dias, sabrán trabajar la misma clase.

Las ventajas condiciones de esta casa, afirman que no hay engaño ninguno.

GUERRA Á LAS CALENTURAS. Poción Febrífuga.

Unico, seguro y positivo medicamento para curar de raiz las INTERMITENTES, TERCIANAS y CUARTANAS, por rebeldes que sean.

Diez años de éxito positivo. Tómese como dice el prospecto que acompaña á cada caja y la curacion es infalible.

Se encontrará en todas las buenas farmacias y droguerías.

Precio: 6 pesetas.

Únicos depositarios en toda España y á quien deben dirigirse los pedidos, señores Alomar y Uriach, calle de Moncada, 20, Barcelona. 30-10-20-25

PÉRDIDA.—Ayer mañana se extravió una perra de caza pachon, con dos manchas rubias en las orejas. Atiende al nombre de Paloma. La persona que quiera devolvérsele á su dueño, en el establecimiento de sastrería de D. Domingo Martinez, calle de la Sociedad; el que lo agradecerá ó gratificará.

SE ALQUILA un piso principal y un segundo, en las casas nuevas detras de la pescadería, con buenas y ventiladas habitaciones con vistas al Malecon y agua para el servicio ordinario. Tambien se alquila un almacen con vivienda ó sin ella. En la obra, al lado de la Purísima darán razon.

SE VENDE una partida de pa-sa de primera. Para tratar, Montijo, 4.

SE VENDE.—Una casa con dos balcones de fachada, uno puesto y otro señalado, en buen uso, con bastante fondo y gran patio, buen pozo y pila. sita calle de las Barcas, 15, conocida por el nombre de la casa de Perico del Cerro. Para mas detalles, Traicion, 2. Joaquin Montesinos. 8-4

JOSE GUIU Y BALAGUER CIRUJANO-DENTISTA

Construye dentaduras completas y parciales, por todos los sistemas conocidos. Extraccion de dientes, muelas y raices, orificaciones, empastes, limpieza de la dentadura y demás operaciones de cirugía dental.

SOCIEDAD, 8, PRINCIPAL.

Taller de mármoles DE JOSÉ JULIÁ.

RECUERDO Á LOS DIFUNTOS. Lápidas blancas con adorno grabado y letra en negro, desde 12 pesetas una. Negras de Bélgica, á 15 pesetas.

Cementerio de Nuestro Padre Jesús.—Cruces de hierro con su correspondiente lápida, á 25 ptas. una colocadas en la fosa.

Lápidas fosas-nicho para párvulo, medida 140 x 0'80 grabadas á 50 ptas.

Lápidas fosas-nicho para adultos, medida 180 x 100, á 75 ptas.

Gran surtido en lápidas de todas medidas, de alto y bajo relieve y grabadas á buril. Especialidad en lápidas negras de Bélgica. Pilas, morteros, chimeneas, fre-gaderos, pavimentos, escaleras, baños y mármoles de Italia para toda clase de muebles.

Frenería, 35. Murcia. 30-25

SE VENDE el armazon, mostrador y demás enseres de un establecimiento, propios para tienda. Se darán mas informes en la imprenta de este periódico. 5-2

COLOCACION.—Un matrimonio sin hijos, que el marido sabe leer y escribir desearia encargarse de una portería ú otra ocupacion análoga. Se dará razon en la imprenta de este periódico.

SE VENDEN manzanos de mata á 5 céntimos uno, en Santomera, huerto de D. Gabriel Juan. 6-2



Máquinas SINGER

para coser.

GRANDES REBAJAS

EN LOS PRECIOS.

P.DASE EL NUEVO CATALOGO QUE SE HA PUBLICADO.

DESDE

PESETAS 80,

CADA UNA

TODOS LOS

modelos á

PESETAS 2,50

SEMANALES

LAS QUE

han sido, son y

siempre serán

las más

POPULARES.

SE VENDEN

MÁS DE

600.000

ANUALES

Más de las tres cuar-

tas partes de todas las

Máquinas para coser

que se venden en el mun-

do, son

MÁQUINAS

SINGER.

Y ¿POR QUÉ

TANTA

POPULARIDAD?

Porque son las más

sólidas.

Porque son las más

perfeccionadas.

Porque son las más

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»
PARTICIPA AL PÚBLICO QUE por causa de la alta reputacion alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican, y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar á los incautos, llamándolas SINGER PERFECCIONADAS y SISTEMA SINGER, ú otra cosa por el estilo. **TODA MAQUINA SINGER** lleva la marca de fábrica y el nombre «SINGER» en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras **Máquina legítima de la Compañía Fabril Singer.** Pídase el nuevo Catálogo que se acaba de publicar en **LA UNICA SUCURSAL EN MURCIA** 13, PLATERIA, 13.